

# 阶层感情主导中国式结婚？

如果说上学是人生第一个起跑线，那么结婚就是第二个，很可能是最后一个起跑线。在“恨爹不成刚(李刚)”的当今社会，在第一个起跑线上，我们已经输了。基于此，婚姻对我们就是一次“翻本”的机会。

穷人都想嫁(娶)富人，富人却不肯娶(嫁)穷人，结果就是阶层相近的人才能结合。婚姻以阶层划分，是剩男剩女市场一次无奈的市场调节。中国式结婚，富人都是唐僧肉吗？

## ■中国式结婚，先选阶层再选人？

《2010中国人婚恋状况调查报告》显示，在受访的农业户口的农村女性中，仅有0.7%的人选择农民为理想伴侣，因此农村男性择偶非常困难；农业户口的城市男性选择农村女性为理想伴侣的比例仅为3.3%，他们认为婚姻是改变自己生存状态的最有效且最保险的途径。

七成受访女性认为，男性要有房、有稳定收入和一定积蓄才能与之结婚。其中，65%左右的女性希望男性的收入比自己多1倍以上，而逾63%的男性对女性收入的要求不高。

报告显示，女性的择偶压力主要源于男性对女性年龄的要求，超过九成的男性认为，女性应该在27岁之前结婚；约32%的男性认为，女性最佳结婚年龄为20~24岁。可见，年龄对女性的择偶有多么重要。

## ■婚姻中，到底什么最重要？

网友“提拉米小苏”：不管怎么说，爱情是婚姻的基础，这是不可否认的。两个人如果都没法做到相亲相爱，还结什么婚呢？

网友“叫我小可爱”：醒醒吧，王子与灰姑娘的爱情故事只能是童话。在现实生活中，两口子来自同一阶层是极端重要的。只有门当户对，两人阶层属性和家世背景相近，才可能和谐。

网友“奶茶万岁”：两个人感情再好，家里不认可也是白搭。数数我们身边有多少人因为父母反对没结成婚，有多少结了婚的因为婆媳不和而最终导致两人婚姻亮起红灯，就可以认定：在中国，婚姻从来都不是两个人的事儿，而是两个家庭的事儿。



## ■这些爱情故事，你喜欢哪一个？

网友“陶子爱音乐”：我小时候看香港无线版的《射雕英雄传》，深深为其中的靖蓉恋动容，佩服郭靖这傻小子捡了黄蓉这么个俏媳妇。“武二代”黄蓉抛却门第观念，死心塌地爱着靖哥哥，这种没有功利性的爱让人向往。

网友“香确”：《东京爱情故事》首播已经20年了，但赤名莉香仍让我想起就心酸。她对她的“丸子”爱得很纯粹，就是看他人好，喜欢跟他在一起，容忍他的犹豫不决，原谅他吃着碗里的看着锅里的。在时过境迁之后，她依然给对方灿烂的微笑，笑得那么让人心疼。

网友“皮皮卡尔”：最近上映的电影《将爱》，从内容讲只是平平，但里边承载了太多旧时的回忆。杨峥和文慧的爱情始于大学，终于文慧留学归来。在难堪的现实面前，大学里纯真的“你爱我，我爱你，在一起”式恋爱更值得人怀念。

## ■阶层感情的门槛：富人制定，穷人被迫接受？

苏芩(情感专家)：金钱是社会的稀缺资源，穷人结婚想找富人，富人结婚也肯定首选富人。所谓婚姻阶层门槛，肯定不是穷人制定的。阶层感情到最后还不是富人一句话的事儿？

陈季冰(资深媒体人)：门当户对的婚姻显然更稳定。然而，爱情是过程，婚姻是结果。结果固然重要，过程更不可缺少。就爱情本身而言，我看不出门当户对比门不当户不对有任何优势。

史宇(心理医生)：嫁给一个人，不仅是嫁给他的现在，还嫁给了他的过去和原生家庭。但是，嫁人最关键的还是嫁给“现在的”他，然后才是他的社会关系和情感连结。

(新华网)

# 实体书店唱衰 我们进入低智商社会？



## ▶▶什么样的实体书店将继续存活

近10年来，国民阅读率持续下降，中小书店纷纷倒闭，县城新华书店只能靠教材、教辅维持。有论者指出，中国已经到了只重浅阅读、轻阅读的低智商社会。但还有一些人指出，阅读率的下降，很可能还是阅读方式分散所致，阅读率并不代表一切。

中央财经大学科研处副处长李桂君指出，家与书店的距离较远，是许多购书者深感不便的原因之一。

同时做“龙之媒”、“快书包”业务的徐智明认为，中国纸质书的出版，两三年内将处于基本停滞阶段，但纸质书销售的市

场还在。关于实体书店，有几类还会有生存空间：第一类是传统的新华书店模式，第二类是像“独一栋”、“台湾诚品信义”这类代表一种生活方式的，第三类是像“万圣书园”这样有地标特征的，第四类是像时尚廊、重庆西西弗这样兼营咖啡、文具等商品的复合类书店。

曾经开过书店、如今创办软件公司的杨明认为，实体书店的未来无外乎这几种：一是倒闭；二是向上游走，自己策划出版图书；三是向网上发展，走特色之路。总之，小型化、精致化的独立书店、连锁书店

是可以在未来存活的。“至于拐点在什么时候，现在还不好说。”

“纸老虎”销售副总田原认为，阅读率下降是针对传统出版业而言的，而实体书店要生存下去，必须学会把环境本身做成产品，把服务本身做成产品，要在书店的价值组合上寻求更多的可能性。

雨枫书馆老总许春宇说，她采取的会员制，正是把阅读的服务本身做成产品。她希望读者进了书店，能觉得这本书可以很自由地翻阅，并且通过相关活动感知阅读的一切，甚至可以把书带回家翻阅。

## ▶▶对实体书店，政府应减税

文化是一个民族的灵魂，书店是一个城市的文化名片。如今，网络书店大兴，实体书店却面临房租、水电费、物流等日益上涨的经营成本压力。对此，书业人士呼吁，实体书店要存活，政府也要有所作为。

据中央财经大学文化产业系副主任周正兵介绍，西方几乎所有国家都对书店行业实现差别税率甚至是零税率政策，如英国、加拿大、澳大利亚等国家实行零税率政策，法国、德国等欧洲国家的税率不超过7%，而美国的税率一般在2%至4%。

低税率政策在一定程度上降低了书店经营的成本，吸引了更多的社会资本，对于优化资源配置、为社会提供更好的文化服务有着重要的促进作用。

此外，适当的财政补贴也被视为有益的补充，如加拿大政府对书店购

置的电脑设备补贴总费用的一半，香港特区政府则对书店的租金给予一定的补贴以减轻其租金压力。

通过这些措施，发达国家和地区的书店发展维持在一个较为稳定且较高的水平，这对于维持和优化一个城市的文化生态无疑具有重要的作用。

我国的书店建设和发展还缺乏这方面的政策。就税收政策而言，我国对应的税率为13%，虽然比一般商品销售税率低了4个百分点，但是与西方国家相比税负过高，这显然不利于优化行业的资源配置以及文化生态的平衡和发展。

此外，徐智明指出，实体书店卖书，只限于书店里面。如果允许便利店或者咖啡厅、酒吧与实体书店签约合作卖书，对商家和实体书店将是双赢。

(《北京晚报》)

